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В статье определена экономическая 
сущность воспроизводимых экономи-
ческих ресурсов и предложена их 
классификация. Раскрыты особенно-
сти организации учета необорот-
ных интеллектуальных и необорот-
ных материальных ресурсов 
предприятия. 

 In the article economic essence of the 
reproduced economic resources is defi-
nite and offered their classification. The 
features of organization of consideration 
of inconvertible intellectual and incon-
vertible material resources of enterprise 
are exposed. 
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ку необоротних нематеріальних ресурсів (результатів розумової 
праці), організація обліку необоротних матеріальних ресурсів (основ-
них засобів). 

Економічний потенціал країни в ринкових умовах господарю-
вання зростає завдяки інтелектуалізації науково-технічного про-
гресу, раціональному використанню підприємствами економіч-
них ресурсів та обумовлений обсягами їх інвестиційної 
діяльності. Дослідження показало, що інвестиції в основний капі-
тал у 2000—2005 рр. підприємства здійснювали на 60—70 % за 
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рахунок власних коштів [1, с. 205]. Цей показник поступово зни-
жувався та у 2005 р. становив 57,4 %. 

Раціонально управляти виробничим процесом у сучасних 
умовах господарювання неможливо без ефективної організації 
обліку відтворюваних економічних ресурсів на підприємстві. 
Належна організація обліку відтворюваних економічних ре-
сурсів на підприємстві має починатися з визначення їх еконо-
мічної сутності. 

М. І. Крупка, П. І. Островерх та С. К. Реверчук визначають 
економічні ресурси як фактори виробництва, тому що їх викори-
стовують для виробництва товарів та послуг [2, с. 24]. Автори на-
зивають капітал ще інвестиційним ресурсом, а процес виробниц-
тва і збільшення його запасу — інвестуванням з метою створення 
реального капіталу. Автори пропонують розглядати реальний ка-
пітал як вид економічного ресурсу та фінансовий капітал як вид 
грошового капіталу [2, с. 25]. 

Г. І. Башнянин, Є. С. Шевчук визначають економічні ресурси 
як природні, людські та виготовлені людиною ресурси, які вико-
ристовуються для виробництва товарів (послуг). Їх поділяють на 
матеріальні (земля, капітал) та людські ресурси (праця, підпри-
ємницькі здібності) [3, с. 63—64]. Інвестування автори розгляда-
ють як процес виробництва і придбання капітальних благ або ви-
робничих знарядь, які використовуються у виробництві товарів і 
послуг. Інвестиції призначаються для збільшення обсягу функці-
онуючого в економічній системі капіталу [3, с. 194]. 

Дослідження економічної літератури [2—3] показало, що роз-
криті недостатньо питання структурного поділу відтворюваних 
економічних ресурсів на підприємстві. 

Метою статті є з’ясування економічного змісту відтворюва-
них економічних ресурсів, формування їх структури та визначен-
ня особливостей організації обліку необоротних інтелектуальних 
та матеріальних ресурсів з метою раціонального управління гос-
подарською діяльністю підприємства. 

Організацію процесів відтворення інтелектуального та основ-
ного капіталу керівництву підприємства необхідно розпочинати з 
усвідомлення їх економічної сутності та визначення джерел інве-
стування. Для перспектив довгострокового розвитку підприємст-
ва керівництво має формувати джерело внутрішнього інвесту-
вання основного капіталу переважно за рахунок амортизації та 
планувати шляхи зростання якості персоналу за інтенсивним ти-
пом відтворення. 
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В. В. Гончаров [4, с. 5] до числа основних ресурсів відносить 
тріаду «труд — основні засоби — капітал». Таким чином, страте-
гічне значення для підприємства має капітал як інвестиційний 
ресурс та відтворювані економічні ресурси, такі як необоротні 
матеріальні і необоротні нематеріальні ресурси. 

З метою організації обліку відтворюваних економічних ресур-
сів на вітчизняних підприємствах та, особливо, їх вагомої скла-
дової — відтворюваних економічних ресурсів необхідно їх спо-
чатку структурувати. Нами запропоновано класифікацію за двома 
групами — необоротні нематеріальні і необоротні матеріальні 
ресурси (рис. 1). 

 
Рис. 1. Класифікація відтворюваних економічних ресурсів 

та процес інвестування з метою збільшення 
реального капіталу підприємства 

За допомогою рис. 1 фахівці підприємства можуть наочно 
уявити системні зв’язки між складовими відтворюваних економіч-
них ресурсів та процес інвестування за рахунок внутрішніх дже-
рел підприємства. Відтворювані економічні ресурси можна поді-
лити на дві великі групи — необоротні нематеріальні 
(інтелектуальні) ресурси (інтелектуальна або розумова праця пе-
рсоналу та робітників) та необоротні матеріальні ресурси (основ-
ні засоби). 
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Використовуючи економічні ресурси в процесі господарської 
діяльності, підприємство виробляє товари (виконує роботи, надає 
послуги), які реалізуються на ринку та приносять прибуток. Час-
тину прибутку, що акумулює нараховану амортизацію основних 
засобів та результати творчої діяльності персоналу, підприємство 
може використати у процесі інвестування з метою збільшення 
обсягів інтелектуального та основного капіталу. Незважаючи на 
зниження з роками цінності більшості необоротних матеріальних 
об’єктів, що належать до відтворюваних економічних ресурсів 
підприємства, завдяки фізичному й моральному зношуванню об-
ладнання та нарахуванню амортизації, цінність інтелектуальних 
ресурсів — навпаки з часом зростатиме. 

С. В. Мочерний, Я. С. Ларіна, О. А. Устенко, С. В. Юрій [5, с. 
286] вважають інтелектуальні інвестиції найприбутковішими та 
визначають їх як вкладання коштів у підготовку фахівців, розро-
бку програм для комп’ютерів та інші види інтелектуальної діяльно-
сті. 

М. І. Бондар визначає інвестиції «як грошові, майнові та інте-
лектуальні цінності», що вкладаються в об’єкти господарської ді-
яльності з метою створення або поповнення капіталу підприємс-
тва та отримання ним прибутку [6, с. 28]. Капітальні інвестиції 
автор пов’язує з обов’язковим створенням на підприємстві інвес-
тиційного фонду та поповненням його активів. Капітальні інвес-
тиції підприємство направляє на відновлення виробництва, що 
сприяє реінвестуванню капіталу в частині реальних об’єктів інве-
стування. Автор зі зростанням вартості капіталу пов’язує саме 
«реальні інвестиції», завдяки яким відбувається поповнення на 
підприємстві таких реальних об’єктів, як основні засоби та нема-
теріальні активи, а не лише їх заміна [6, с. 29]. 

Проаналізуємо обсяги капітальних інвестицій за період 
2002—2005 рр. [1, с. 204]. Дані згрупуємо у табл. 1. 

Таблиця 1 
КАПІТАЛЬНІ ІНВЕСТИЦІЇ за період 2002—2005 рр. [1, с. 204] 

2002 2003 2004 2005 Показники 
по видах 

капітальних 
інвестицій 

млн грн % млн грн % млн грн % млн грн % 

Всього 46563 100 59899 100 89314 100 111174 100 

Інвестиції в ос-
новний капітал 37178 79,8 51011 85,2 75714 84,8 93096 83,7 
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Інвестиції в не-
матеріальні ак-
тиви 

4223 9,1 1424 2,4 2146 2,4 3040 2,8 

Інші витрати 5162 11,1 7464 12,4 11454 12,8 15038 13,5 

Інвестиції в основний капітал серед капітальних інвестицій 
займали найбільші частки, зокрема у 2002 р. — 79,8 %; у 2003 р. — 
85,2 %; у 2004 р. — 84,8 %; у 2005 р. — 83,7 % (табл. 1). Інвести-
ції в нематеріальні активи у цей період значно знизилися та у 
2005 році становили лише 2,8 %. 

Основу організації обліку необоротних матеріальних ресурсів 
(основних засобів) та необоротних нематеріальних ресурсів (не-
матеріальних активів) формує їх економіко-правова класифікація 
або групування за різними ознаками. 

З’ясуємо особливості організації обліку основних засобів та 
нематеріальних активів. Організація обліку основних засобів та 
нематеріальних активів на первинному етапі обумовлена їх ру-
хом у процесі надходження, вибуття та використання в господар-
ській діяльності підприємства за встановленими місцями експлу-
атації об’єктів. 

Об’єкти організації первинного обліку основних засобів та 
нематеріальних активів на підприємстві складає економічна ін-
формація (облікові номенклатури) щодо терміну корисного вико-
ристання об’єктів, їх ліквідаційної вартості, цінового критерію 
(для основних засобів) — дорогоцінні або малоцінні, методу на-
рахування амортизації. Фахівці підприємства обирають із сукуп-
ності перелічених показників альтернативні елементи та відо-
бражають їх у проекті наказу про облікову політику. 

Основні засоби можуть групуватися за сукупністю спільних 
технічних характеристик, функціональним призначенням та умо-
вами використання необоротних матеріальних активів, формами 
власності й видами економічної діяльності тощо. Інформація що-
до класифікації показників основних засобів наочно представле-
на у праці [7, с. 40]. Кожному підприємству доцільно скористати-
ся запропонованою класифікацією — для належної організації 
обліку основних засобів, постійної підтримки об’єктів основних 
засобів у працездатному стані, забезпечення їх ефективного ви-
користання й своєчасної заміни або оновлення. 

Л. М. Хоменко [8, с. 140] розглядає сутність процесу оновлен-
ня основних засобів підприємств як сукупність процесів техніч-
ного переозброєння, реконструкції і розширення наявних або 
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спорудження нових виробничих об’єктів на новій технічній ос-
нові, тобто в межах розширеного відтворення. 

Для цілей організації обліку об’єктів основних засобів на по-
точному етапі першочергове значення має їх класифікація за 
дев’ятьма групами згідно з П(С)БО 7 «Основні засоби». Кожній 
групі основних засобів відповідно до Плану рахунків бухгалтер-
ського обліку [9] привласнено відповідний субрахунок. Аналітич-
ний облік основних засобів ведеться окремо за кожним об’єктом, 
синтетичний облік передбачає їх відображення на рахунку 10 
«Основні засоби». 

Для організації обліку основних засобів на поточному етапі — 
запропоновано табл. 2, де об’єкти основних засобів наведені за 
дев’ятьма групами на відповідних субрахунках згідно з планом 
рахунків [9] та П(С)БО 7. 

Таблиця 2 
ГРУПУВАННЯ ОБ’ЄКТІВ ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ ЗА СУБРАХУНКАМИ 

Субрахунки 
Назва групи об’єктів основних засобів 

код назва 

1 2 3 

Група земельні ділянки 101 Земельні ділянки 

Група капітальних витрат на поліп-
шення земель 102 Капітальні витрати на поліп-

шення земель 

Група будинків, споруд та передава-
льних пристроїв 103 Будинки та споруди 

Група об’єктів машин та обладнання 104 Машини та обладнання 

Група транспортних засобів 105 Транспортні засоби 

Група інструментів, приладів, інвен-
тарю (меблів) 106 Інструменти, прилади та інвен-

тар 

Група тварин 107 Тварини 

Група багаторічних насаджень 108 Багаторічні насадження 

Група інших об’єктів основних за-
собів 109 Інші основні засоби 

Для цілей організації обліку нематеріальних активів на пото-
чному етапі вагоме значення має класифікація об’єктів необоро-
тних нематеріальних активів за групами відповідно до П(С)БО 8 
«Нематеріальні активи». До групи нематеріальних активів нале-
жить сукупність однотипних за призначенням та умовами вико-
ристання нематеріальних активів. Синтетичний облік нематері-
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альних активів ведеться на рахунку 12 «Нематеріальні активи». 
Запропоновано для цілей організації обліку нематеріальних акти-
вів на поточному етапі табл. 3, де об’єкти нематеріальних акти-
вів наведені за шістьма групами на відповідних субрахунках згі-
дно з планом рахунків бухгалтерського обліку [9] та П(С)БО 8. 

Таблиця 3 
ГРУПУВАННЯ ОБ’ЄКТІВ НЕМАТЕРІАЛЬНИХ 

АКТИВІВ ЗА СУБРАХУНКАМИ 

Субрахунки 
Назва групи об’єктів нематеріальних активів 

код назва 

1 2 3 

Група прав на об’єкти природних ресурсів 121 Права користування 
природними ресурсами 

Група прав користування майном 122 Права користування 
майном 

Група об’єктів права на комерційні позна-
чення 123 Права на комерційні 

позначення 

Група прав на об’єкти промислової власно-
сті 124 Права на об’єкти про-

мислової власності 

Група об’єктів авторського права та суміж-
них з ним прав 125 Авторське право та су-

міжні з ним права 

Група інших об’єктів нематеріальних акти-
вів 127 Інші нематеріальні ак-

тиви 

Подальший поділ основних засобів та нематеріальних активів 
у межах окремих груп визначається різними нормативними акта-
ми, робочим планом рахунків та залежить від необхідності дета-
лізації господарської діяльності за ділянками обліку на кожному 
підприємстві. 

У статті визначено економічну сутність відтворюваних еко-
номічних ресурсів та з метою удосконалення організації обліку 
на підприємстві запропоновано: 

1. Виокремити із сукупності економічних ресурсів відтворю-
вані економічні ресурси, що мають стратегічне значення для під-
приємства. До таких ресурсів належать необоротні інтелектуаль-
ні ресурси (розумова праця персоналу та робітників) та 
необоротні матеріальні ресурси (основні засоби). 
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2. Класифікацію відтворюваних економічних ресурсів (рис. 1). 
Відтворювані економічні ресурси, що задіяні у процесі вироб-
ництва продуктів інтелектуальної діяльності (виконання робіт, 
надання послуг), приносять підприємству прибуток, який част-
ково можна використати на інвестування за рахунок внутрі-
шніх джерел. 

Розкрито особливості організації обліку відтворюваних еко-
номічних ресурсів підприємства, які полягають у: 

― зниженні з роками вартості об’єктів необоротних матеріаль-
них ресурсів, які обліковують на рахунку 10 «Основні засоби», та 
у зростанні суми нарахованої амортизації на рахунку 13 «Знос 
(амортизація) необоротних активів»; 

― зростанні з роками вартості підприємства завдяки покра-
щенню якості необоротних інтелектуальних ресурсів шляхом 
розвитку творчого мислення персоналу, підвищення його квалі-
фікації та набуття досвіду. Результати інтелектуальної діяльності 
персоналу обліковують на рахунку 12 «Нематеріальні активи». 

Проаналізовано за статистичними даними структуру капіталь-
них інвестицій за видами у 2002—2005 рр. З’ясовано, що левову 
частку серед капітальних інвестицій займають інвестиції в осно-
вний капітал, обсяги яких з роками зросли до 83,7 %, інвестиції в 
нематеріальні активи у цей період значно знизилися до 2,8 %. 

Основним напрямом подальших наукових досліджень є ви-
значення методів оцінки вартості відтворюваних економічних ре-
сурсів підприємства. 
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ОСНОВНІ ЕЛЕМЕНТИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ВЕКСЕЛЬНОГО ОБІГУ 

В статье рассматривается один из 
главных вопросов вексельного обо-
рота — его обеспечение. Раскрыта 
сущность понятий акцепт, аваль и 
индоссамент, которые являются 
важными элементами обеспечения 
гарантий возврата вексельного кре-
дита. 

 Notes flow proving is very important 
question that is examinating in the arti-
cle. An essence of such notions as ac-
cept, aval ahd indosament is disclosing 
as they are elements of notes that se-
cures turning of note credit. 

Ключові слова: вексельні зобов’язання; акцепт, аваль, індосамент, 
векселедавець; аваліст; індосант. 

Одним з головних питань вексельного обігу є його забезпе-
чення. Кредитні відносини, що відображаються у вексельних зо-
бов’язаннях, спираються на: 

а) кругообіг і обіг фондів у процесі суспільного відтворення, 
коли авансований капітал у грошовій формі повертається до то-
варовиробників у неоднакові проміжки часу. Неспівпадання над-
ходжень і витрат створює господарським суб’єктам такі трудно-
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